

ข่าวเผยแพร่

No. 220/2568
22 กรกฎาคม 2568

**ทริสเรตติ้งมองว่าการขยายระยะเวลาครบกำหนดไถ่ถอนหุ้นกู้ช่วยบรรเทาแรงกดดันด้านสภาพคล่องของ
"บ. พลังงานบริสุทธิ์" แต่สถานะความเสี่ยงยังคงถูกกดดัน**

ทริสเรตติ้งมองว่าการขยายระยะเวลาครบกำหนดไถ่ถอนหุ้นกู้หลายชุดของ บริษัท พลังงานบริสุทธิ์ จำกัด (มหาชน) จะยังไม่ มีผลกระทบต่อการประเมินสถานะด้านเครดิตของบริษัทในทันที ในมุมมองของทริสเรตติ้ง บริษัทมีความคืบหน้าอย่างมี นัยสำคัญในการบรรเทาแรงกดดันด้านสภาพคล่องในระยะสั้น อย่างไรก็ตาม สถานะความเสี่ยงด้านการเงินของบริษัทยังคง ถูกกดดัน โดยขึ้นอยู่กับความสำเร็จในการรีไฟแนนซ์กับธนาคาร และการฟื้นตัวของธุรกิจยานยนต์ไฟฟ้า เพื่อสร้างกระแส เงินสดที่เพียงพอและลดภาระหนี้

หลังจากการประชุมผู้ถือหุ้นหลายครั้ง บริษัทสามารถบรรลุข้อตกลงกับผู้ถือหุ้นในการขยายระยะเวลาครบกำหนดไถ่ถอน ออกไปอีก 5 ปี สำหรับหุ้นกู้ 11 ชุด จากทั้งหมด 14 ชุด คิดเป็นมูลค่ารวม 1.87 หมื่นล้านบาท จากหุ้นกู้คงค้างทั้งหมด 2.57 หมื่นล้านบาท ทั้งนี้ เงื่อนไขใหม่ของหุ้นก้วยังรวมถึง การทยอยชำระคืนเงินต้นบางส่วน การเพิ่มสิทธิให้ผู้ถือหุ้นในการ ไถ่ถอนหุ้นกู้ก่อนครบกำหนด (Call Option) และการปรับเพิ่มอัตราดอกเบี้ยอีก 0.5% จากเงื่อนไขเดิม ทั้งนี้ ทริสเรตติ้ง มองว่าการปรับเปลี่ยนเงื่อนไขดังกล่าวช่วยลดความเสี่ยงในการรีไฟแนนซ์ระยะสั้นของบริษัทและเพิ่มสภาพคล่องได้อย่างมี นัยสำคัญ

อย่างไรก็ตาม ทริสเรตติ้งมองว่าการขยายระยะเวลาครบกำหนดไถ่ถอนหุ้นกู้เป็นเพียงการแก้ปัญหาบางส่วนต่อความท้าทาย ด้านสภาพคล่องทั้งหมดของบริษัท ทั้งนี้ เพื่อคลี่คลายข้อจำกัดด้านสภาพคล่องอย่างครอบคลุม บริษัทยังจำเป็นต้องขอ ขยายระยะเวลาครบกำหนดไถ่ถอนหุ้นกู้ที่เหลืออีก 3 ชุด นอกจากนี้ บริษัทยังต้องจัดการกับภาระหนี้กับธนาคาร ซึ่งปัจจุบัน คิดเป็นประมาณเกือบครึ่งหนึ่งของภาระหนี้ทั้งหมด ในมุมมองของทริสเรตติ้ง การได้รับการสนับสนุนทางการเงินที่เพียงพอ จากทางธนาคารเพื่อรีไฟแนนซ์หนี้เดิมภายใต้เงื่อนไขการชำระหนี้ที่ยืดหยุ่นถือเป็นสิ่งสำคัญ แต่ยังมีคามไม่แน่นอน เนื่องจากผลลัพธ์ของการขยายระยะเวลาครบกำหนดไถ่ถอนหุ้นกู้ที่ผ่านมามีความแตกต่างไปจากแผนเดิม โครงสร้างการ ชำระคืนสุดท้ายจะเป็นปัจจัยสำคัญที่กำหนดสถานะสภาพคล่องของบริษัท และความสามารถในการสร้างกระแสเงินสดอิสระ เพื่อฟื้นฟูธุรกิจ โดยทริสเรตติ้งคาดว่าบริษัทจะสามารถบรรลุข้อตกลงกับเจ้าหนี้ที่เหลือได้ภายในเดือนกันยายน 2568

ทริสเรตติ้งประเมินว่าสถานะความเสี่ยงทางการเงินของบริษัทจะยังคงถูกกดดันในช่วงระยะปานกลาง โดยกระแสเงินสดที่ ลดลง รวมไปถึงภาระหนี้ที่อยู่ในระดับสูง ยังคงกดดันความแข็งแกร่งด้านเครดิตของบริษัท นอกจากนี้ บริษัทได้ยกเลิก แผนการขายโรงไฟฟ้าเพื่อลดภาระหนี้ ซึ่งไม่สอดคล้องกับที่ทริสเรตติ้งคาดการณ์ไว้ก่อนหน้านี้ ดังนั้น การฟื้นตัวด้านเครดิต ของบริษัทในขณะนี้จึงขึ้นอยู่กับความสามารถในการฟื้นความเชื่อมั่นจากนักลงทุนและลูกค้า ตลอดจนการสร้างกระแสเงินสด เพิ่มเติมจากธุรกิจยานยนต์ไฟฟ้าที่เพียงพอ เพื่อที่จะรองรับภาระหนี้ที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจยานยนต์ไฟฟ้าได้

ทริสเรตติ้งจะยังคงติดตามความคืบหน้าของบริษัทอย่างใกล้ชิด ในการรีไฟแนนซ์กับธนาคาร การเจรจากับผู้ถือหุ้นกู้ที่เหลือ และการดำเนินการตามแผนกลยุทธ์ระยะยาวของบริษัท ปัจจัยเหล่านี้จะมีความสำคัญอย่างยิ่งในการประเมินความยั่งยืนของ โครงสร้างเงินทุนและสถานะด้านเครดิตโดยรวมของบริษัท สำหรับขณะนี้ ทริสเรตติ้งคงอันดับเครดิตองค์กรของบริษัท ที่ "BB+" และอันดับเครดิตหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน ที่ "BB+" ด้วยแนวโน้มอันดับเครดิต "Negative" หรือ "ลบ"

บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด

อาคารสีลมคอมเพล็กซ์ ชั้น 24 191 ถ. สีลม กรุงเทพฯ 10500 โทร. 02-098-3000

© บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด สงวนลิขสิทธิ์ พ.ศ. 2568 ห้ามมิให้บุคคลใด ใช้ เปิดเผย ทำสำเนาเผยแพร่ แจกจ่าย หรือเก็บไว้เพื่อใช้ในภายหลังเพื่อประโยชน์ใดๆ ซึ่งรายงานหรือข้อมูลการจัดอันดับเครดิต ไม่ว่า ทั้งหมดหรือเพียงบางส่วน และไม่ว่าในรูปแบบ หรือลักษณะใดๆ หรือด้วยวิธีการใดๆ โดยที่ยังมิได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจาก บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ก่อน การจัดอันดับเครดิตนี้มีค่าและลงชื่อที่แท้จริง หรือคำแนะนำใดๆ หรือข้อเท็จจริงใดๆ แต่เป็นเพียงความเห็นเกี่ยวกับความเสี่ยงหรือความน่าเชื่อถือของตราสารหนี้ใดๆ หรือของบริษัทหนึ่งๆ โดยเฉพาะ ความเห็นที่ระบุในการจัดอันดับเครดิตนี้มีได้เป็น คำแนะนำเกี่ยวกับการลงทุน หรือคำแนะนำในลักษณะอื่นใด การจัดอันดับและข้อมูลปรากฏในรายงานใดๆ ที่จัดทำ หรือพิมพ์เผยแพร่โดย บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ได้จัดทำขึ้นโดยมีได้คำนึงถึงความต้องการด้าน การเงิน พฤติการณ์ ความรู้ และวัตถุประสงค์ของผู้รับข้อมูลรายใดรายหนึ่ง ดังนั้น ผู้รับข้อมูลควรประเมินความเหมาะสมของข้อมูลดังกล่าวก่อนตัดสินใจลงทุน บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ได้รับข้อมูลที่สำหรับการจัด อันดับเครดิตนี้จากบริษัทและแหล่งข้อมูลอื่นๆ ที่เชื่อว่าเชื่อถือได้ ดังนั้น บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด จึงไม่รับประกันความถูกต้อง ความเพียงพอ หรือความครบถ้วนสมบูรณ์ของข้อมูลใดๆ ดังกล่าว และจะไม่รับผิดชอบ ต่อความสูญเสีย หรือความเสียหายใดๆ อันเกิดจากความไม่ถูกต้อง ความไม่เพียงพอ หรือความไม่ครบถ้วนสมบูรณ์นั้น และจะไม่รับผิดชอบต่อข้อมูลผิดพลาด หรือการละเว้นผลที่ได้รับหรือการกระทำใดๆโดยอาศัยข้อมูล ดังกล่าว ทั้งนี้ รายละเอียดของวิธีการจัดอันดับเครดิตของ บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด เผยแพร่อยู่บน Website: www.trisrating.com/rating-information/rating-criteria